



# ИСТОРИЯ БОГА. 4000 ЛЕТ ИСКАНИЙ В ИУДАИЗМЕ, ХРИСТИАНСТВЕ И ИСЛАМЕ

Христианство: свет язычникам





**Цель:** рассказать о формировании христианства, его взаимоотношениях с иудаизмом и Римской империей, о причинах, по которым оно стало государственной религией Рима.

## Основные идеи

1. Около 30-ого года нашей эры на севере Палестины появился молодой чудотворец по имени Иисус.

Он нищенствовал, то есть жил за счет подаяний, проповедовал, лечил людей, изгонял бесов и совершал другие чудеса. В качестве основного Закона он повторял «золотое правило» великого фарисейского учителя Гиллеля: «Во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними». Иисус же отправился проповедовать по стране, провозглашая: «Исполнилось время и приблизилось Царствие Божие».

2. Странствуя вместе с учениками, Иисус подошел к Иерусалиму. У ворот Иерусалима его встречали и славили как Сына Давидова, Мессию, а через несколько дней казнили позорной казнью.

Римские власти опасались восстания иудеев, а мессианская проповедь Иисуса вполне могла быть воспринята как призыв к восстанию и вызвать кровавые репрессии со стороны властей. Поэтому решено было выдать Иисуса властям. Он предстал сначала перед Синедрионом – Советом иудейских старейшин, где признал себя Мессией, затем перед судом Понтия Пилата – римского прокуратора Иудеи по обвинению в подстрекательстве к мятежу, и казнен позорной и мучительной римской казнью, предназначенной для рабов – распят на кресте – вместе с двумя разбойниками.

3. «Несмотря на скандальную историю Мессии, который умер как обычный преступник, его ученики не могли смириться с тем, что вера в него была ошибкой. Пошли слухи, что Иисус воскрес из мертвых.

Ученики верили, что он скоро вернется, чтобы утвердить мессианское Царство Божье. Разъясняя переданную ему веру, Павел утверждает, что Иисус страдал и умер «за грехи наши». Похоже, ученики Иисуса были настолько потрясены позорной казнью, что всеми силами старались оправдать ее некоей пользой.

4. К. Армстронг отмечает, что «в первом веке христиане продолжали размышлять о Боге и молились ему как правоверные иудеи.

Однако в 80-е годы, когда христиан официально изгнали из синагог за отказ соблюдать Тору, начались их язвительные диспуты с иудаистами. Язычники, которых прежде могли привлечь к иудаизму, обращались теперь к христианству; правда, в большинстве своем то были рабы и представители беднейших сословий. Образованные иноверцы начали принимать христианство лишь к концу II столетия; именно они и сумели разъяснить идеи новой религии неверующему языческому миру».

5. Основатели христианской церкви, апостолы Петр и Павел говорили о своем учителе как о человеке необычном, но будучи правоверными иудеями, никогда не утверждали, будто Иисус Христос – Бог, принявший человеческий облик.

По словам Карен Армстронг, «сам Иисус повторял, что «силы» Господни доступны не только ему. Павел развивал эту идею, доказывая, что Иисус был лишь первым образцом нового человека: он не просто сделал то, что не удавалось прежнему Израилю, но и стал новым Адамом, символом обновления человечества».

6. Исследователь мифологии Мирча Элиаде считает, что христианство стало успешным потому, что основывается на вечных мифологических архетипах: символическая смерть и воскрешение как ритуал инициации, убиенный бог, коллективная трапеза как жертвоприношение и прочее. И эти мифологические архетипы мало связаны с историческими фактами об Иисусе. Например, сердцевиной христианского богослужения составляет таинство, обряд Евхаристии. Во время службы в церкви хлеб и вино освящаются особым образом, а потом присутствующие на службе должны отведать того и другого. Это называется «причастие». Как считают христиане, при этом они приобщаются Тела и Крови Иисуса Христа. Евхаристия, согласно вероучению



исторических церквей, даёт возможность христианину соединиться с Богом во Христе. Христианская Евхаристия имеет прямой аналог в архаических культурах – мистический ритуал жертвоприношения и поедания тотема.

7. К. Армстронг пишет: «Первый связный рассказ о его жизни, Евангелие от Марка, был написан не ранее 70 г., спустя целых сорок лет после смерти Христа. К тому времени исторические факты уже переплелись с мифическими сюжетами».

Евангелие (греч. εὐαγγέλιον – «благая весть») в христианстве – это весть о наступлении Царства Божия и спасении человечества, которую во время своих проповедей провозглашал Иисус, а потом и его ученики-апостолы. В узком смысле Евангелие – это повествования о рождении, жизни, деяниях, совершенных чудесах, смерти и воскресении Иисуса Христа. Четыре канонических Евангелия четырех авторов – Матфея, Марка, Луки и Иоанна – вошли в Новый Завет.

8. «Доктрина об Иисусе как Боге в облике человека сформировалась лишь к четвертому столетию.

Развитие христианской веры в Вочеловечение было процессом медленным и сложным. По мнению Павла, он просто обладал Божьими «силами» и «Духом», которыми вершились деяния Господа на земле и которые не следовало приравнивать к недоступной Божественной Сущности. Новоявленные христиане языческого мира, разумеется, далеко не всегда улавливали подобные тонкости; прошло время, и чудотворца, который всеми силами подчеркивал свою слабость и брэнность, все равно обожествили», – объясняет К. Армстронг.

**Основные термины лекции:** Евангелие, Новый Завет, Апостол, Евхаристия, Вочеловечение Бога или Боговоплощение.

Евангелие (с греч. εὐαγγέλιον – «благая весть») в христианстве – это весть о наступлении Царства Божия и спасении человечества, которую во время своих проповедей провозглашал Иисус, а потом и его ученики-апостолы. В узком смысле Евангелие – это повествования о рождении, жизни, деяниях, совершенных чудесах, смерти и воскресении Иисуса Христа.

Новый Завет включает четыре канонических Евангелия, а также Деяния апостолов, Послания – письма апостолов и пророчество – Откровение Иоанна Богослова. В христианстве в Библию (Священное Писание) включают Ветхий Завет (иудейское Пятикнижие и ряд дополнительных книг) и Новый Завет.

Апóстол (др.-греч. – «посол, посланник») – ближайшие ученики и последователи Иисуса Христа, проповедовавшие Евангелие и организовавшие Церковь. В узком смысле термин «апостол» относится к двенадцати непосредственным ученикам Христа; в более широком – также и к 70 ближайшим сподвижникам.

Евхаристия (с греч. – «благодарение, благодарность, признательность») – христианский ритуал. В церкви хлеб и вино освящаются особым образом, а потом присутствующие на службе должны отведать того и другого. Как считают христиане, при этом христиане приобщаются Тела и Крови Иисуса Христа.

Вочеловечение Бога или Боговоплощение – христианская доктрина, согласно которой Бог находился на земле в облике Иисуса. Интерпретации доктрины различаются в течениях христианства.

### Задания для самостоятельной работы

1. Опираясь на «Деяния апостолов», расскажите о жизни апостолов Петра и Павла.
2. Что такое «Страсти Христовы»?
3. Используя книгу К. Армстронг «История Бога», сравните христианство и бхакти. Что между ними общего, чем они отличаются?
4. Сравните христианство и культ Sol Invictus в древнем Риме.
5. В чем суть концепции *apatheia* раннехристианского философа Климента?
6. Проанализируйте гипотезу М. Аджи о происхождении христианства от тенгрианства.



### Контрольные вопросы

1. Кто такой Иисус Христос?
2. Что является Священным Писанием в христианстве?
3. От какой религии отпочковалось христианство? В чем кардинальное различие этой религии и христианства?
4. Что известно об исторической личности Иисуса Христа? Из каких текстов?
5. Что такое «евхаристия»?
6. Что помогло христианству стать мировой религией?
7. Как понимали выражение «Сын Божий» первые христиане?

### Дополнительные ресурсы по теме лекции

1. Библия. Любое издание.
2. Мирча Элиаде. Аспекты мифа. М., 1995.
3. Мирча Элиаде. История веры и религиозных идей. От Гаутамы Будды до триумфа христианства.
4. Мурад Аджи. Тюрки и христианство // Кипчаки. Древняя история тюрков и Великой Степи, [http://www.adji.ru/book5\\_23.html](http://www.adji.ru/book5_23.html).
5. Страсти Христовы. Художественный фильм. США, 2004.